□ 微信小程序搜索"雪都榔"获取更多新闻资讯



"少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强;少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步;少年胜于欧 洲,则国胜于欧洲;少年雄于地球,则国雄于地球。"这些激荡人心、声如洪钟的词句出自近现代梁启超的《少年中国说》,写于 戊戌变法失败后的1900年2月。此后的十多年,梁公为躲避清政府追捕,流亡日本。

百年后的今天,当我们站在全球化的十字路口,适逢五四青年节之际,重温这段经典,颇有感慨。青少年的青春梦想,胸 怀大志,何尝不是国之希冀、民之未来! 3月初,来自新疆的10位非遗传承人(其中,由西北之北的阿勒泰地区9位非遗传承 人组成的"非遗艺术小分队")首次走进位于北京中轴线的中国非物质文化遗产馆,为当天入场的近万名观众倾情献上了灵 动且颇有韵味的非遗艺术节目。这是新疆首次组团抵达亿万国人心目中的"多宝格"——中国非物质文化遗产馆展演,演出 形式"小而美",别有韵味,意义深远!

——刘妍

从北京中轴线到边境线

見呼見過り人は





1."多宝格"传承中华文明的国家级文化殿堂

中国工艺美术馆与中国非物质 文化遗产馆,两馆合一,老百姓亲切 地称其为"多宝格""藏宝格"(以下 简称"多宝格")。接下来,让我们先 来了解一下它的概况-

中国非物质文化遗产馆是党中 央、国务院在"十三五"期间决定建设 的国家重点文化设施。这座宏伟的 场馆建筑面积达91126平方米,地上 共有六层,地理位置优越——坐落于 北京中轴线北延长线上,西侧紧邻奥 林匹克森林公园,东侧矗立着为纪念 中国共产党成立100周年而落成的 中国共产党历史展览馆,北侧为中国

科技馆,南面则有中国历史研究院、 "鸟巢"体育馆等标志性建筑。一条 蜿蜒、曲折的龙形水系穿行其间,巧 妙地将生态、科技、文化和奥运等主 题串联在一起,形成了极具活力与影 响力的新兴文化集群地。

中国非物质文化遗产馆堪称展 示中国优秀传统文化、弘扬中华民 族审美观与社会主义核心价值观、 树立文化自信与民族自信的国家 级文化殿堂,肩负着多项重要使命, 主要承担中国工艺美术和非物质文 化遗产项目的保护、鉴定、修复以及 传承发展工作;负责文物遗产艺术

珍品的典藏保管、物态遗产和保护 项目的展览陈列、生动呈现活态遗 产和保护项目的展示演出,积极开 展工艺美术和非物质文化遗产的科 学研究、促进国内外的学术交流、广 泛进行公共宣传教育和社会服务工 作,大力推进项目和传承人保护接 续的数字化采集存储,实现互联 网信息大数据的共享。同时,该 馆承载着传承中华文明、弘扬中国 各民族优秀文化遗产的重大责 任。它的建成,填补了我国工艺美 术和非物质遗产国家级博物馆领域 的空白。

2.边境线上"流动"的活态非遗传承

当天的展演活动中,邀请了来

自天山南北的非遗传承人。 据了解,9位阿勒泰地区的非遗 传承人和1位克孜勒苏柯尔克孜自 治州州级非遗传承人登台献艺,他 们分别展示了哈萨克族冬不拉弹

唱、呼麦、铁尔麦、阿肯弹唱、民歌,

以及柯尔克孜族玛纳斯等传统曲

艺。此外,还有库布孜、口弦、杰特 根、斯布孜额、萨孜斯尔乃等民乐演 奏,为现场观众呈现了一场精彩纷 呈的新疆音乐文化盛宴。

西北之北的阿勒泰边境线全长 1197千米,克孜勒苏柯尔克孜自治州 边境线为1195千米,从北京中轴线到 祖国边境线,改变的是地理空间,不变 的是非遗艺术的活态传承。两者相 辅相成、相得益彰——古老非遗艺术 因活态传承而"流动",又在"流动"中 延续着活态传承。以空间换时间,流 动的艺术仿佛在时间长河中静止。 当现代人在欣赏与审视美的瞬间,"我 是谁,我从哪里来,我要到哪里去"这 三个哲学终极问题,似乎也有了答案。

3.活态非遗传承的当代价值

中国是传统的农耕社会,对传 统的尊崇早已融入民族血脉,化作 身体力行的坚守。2016年,"二十 四节气"被列入联合国非遗名录。 "二十四节气"中排在首位的立春 (又名岁节、正月节)。2024年12月 4日,我国政府申报的"春节——中 国人庆祝传统新年的社会实践"在 联合国教科文组织保护非物质文化 遗产政府间委员会第19届常会上 通过评审,被列入人类非物质文化 遗产代表作名录。

春节作为岁首,是代表团圆的 节日,更有深厚的历史文化底蕴。 其具体日期依据中国传统历法来确 定,而传统历法是古人在对太阳、地 球、月亮的运行进行长期科学观测 的基础上,编算、制定并由国家颁布 实施的时间制度。中国传统历法自 夏朝起采用阴阳合历,史称"夏历", 1968年改称为"农历"。阴阳合历 通过"置闰""定朔"等方式,将日月 不同的运行周期即"回归年""朔望 月"巧妙地调和到同一历法体系,精 准反映季节更替与月相变化,由此 为生产生活提供科学依据。

项目的活态传承,离不开人的主观 能动性。没有生生不息的中华文 化,就没有非遗的活态传承,就没有 "流动"的非遗艺术。

正是这些传统、专属、独有的非 遗代表性项目和非遗资源,成为支 撑中华文明的筋骨血脉,带动了无 数遗产项目集结,才使中华文化有 了整体性和活态性。如此丰富的文 化表现形式,彰显出无与伦比的创 造力,也让中华文明在世界文化多 样性中占据重要地位。

对非遗认知,不能仅停留在精 神意识层面,更需要切身感受、亲身 参与,不断加强、提升。在中国工艺 美术馆、中国非物质文化遗产馆 ("多宝格")的现场展演中,观众不 自觉地跟随韵律舞动,印证了"音乐 无国界"的同时,也揭示了非遗实践 需要群众身体参与的紧密联系。身 体的感受会调节认知,进而影响思 维、判断、情绪和动机。人有什么 样的身体经验,就有什么样的认知 方式,这种具身性认知,将心理认 识与社会实践深度融合,让非遗从 文字记载变为了可触动心灵的鲜 活存在。

活态非遗传承具有哪些当代价 值? 非遗艺术何以成为可持续发展

其一,非遗艺术传承至今具有 长久的存续力,并且还在不断再创 造,这种存续力所产生的内生动力

其二,非遗艺术具有无可比拟 的广泛性和共享性, 当众人怀有共 同愿景时,其产生的势能是无比巨 大的,正如春节凝聚了我们深厚的 民族情感;

其三,非遗艺术具有极强的基 础性和必要性,扎根日常生活,是民 众刚需,能满足人们日益增长的物 质和文化需求,推动社会不断发展;

其四,非遗艺术具有强烈的核 心性和关联性,与之相关的内容涉 及社会生活的方方面面,其影响相 当广泛;

其五,非遗艺术具有强大向心 力。新疆非遗艺术不同于其他遗产 项目,更别具特色。非遗艺术是文 化多样性的重要源泉,也是可持续 发展的保障。

新疆的非遗保护工作一直秉持 可持续发展理念,将其更好地化为 日常,融入当代生活。审美的日常 化和日常的审美化,早已成为新疆 非遗的突出特征。同时,非遗艺术 在助力脱贫攻坚和乡村振兴过程 中,服务于国家重大战略。

阿勒泰地区的非遗艺术依托社 区,属于以民众为群体的有一定影 响力的非遗项目,其存续力和当代 价值将在通过可持续发展的社会、 经济、环境等维度得到进一步彰 显,为构建人类命运共同体提供中 国方案。

知多D



建设背景

党和国家高度重视中国传统工艺的 保护与传承,出台一系列政策措施。党的 十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央高度重视非物质文化遗产保护以及中 国工艺美术的传承与发展,中国工艺美术 馆、中国非物质文化遗产馆正是在这样的 时代背景下应运而生。

2800块石材、2674块玻璃、1450块 金属格栅……一千多个日日夜夜马不停 蹄地建设,一座新的文化地标拔地而起。 从2019年3月30日的动工奠基仪式,到 2022年2月5日的正式开馆,历时近3年。 在文化和旅游部的大力支持与指导下,建 设方、设计方、施工方、监理方、管理方克 服诸多困难,配合毗邻的中国共产党历史 展览馆的建设进度,终于在多方共同努力 下,一座集中国传统建筑之美和现代化、 智慧化特色的博物馆呈现在大家面前。

建筑之美

中国非物质文化遗产馆的设计理念 源于对中国传统文化的深挖与提炼。建 筑整体构思汲取中国古典建筑太和殿的 比例精髓,平面采用中轴对称、左右展开 的布局,体现了中国传统建筑对称均衡的 审美追求。其立面呈经典三段式:自下而 上依次为石材基座、透明平台层和漂浮的 建筑层,分别代表了中国传统文化中的 "天、地、人"意象,体现了中国传统建筑的 和谐之美,更通过现代建筑语言,诠释了 传统文化与时代精神的交融共生。

凌空的"多宝格"

中国非物质文化遗产馆的建筑设计 并未止步于传统三段式,而是进一步创新 演变——将地上建筑最高的两层向外出 挑六米,形成凌空造型。其创意源自中国 传统工艺美术精品"多宝格方匣",寓意馆 内珍藏和展示着国家级艺术瑰宝。未来, 该馆将以动静结合的方式,全方位展示中 国非物质文化遗产和工艺美术精品。

灵动多姿的光影之美

"多宝格"的外表肌理采用暖铜色幕墙 材质,图案借鉴中国古典建筑中的花窗及 传统收藏用家具博古架的多宝格构图。通 过对传统图案的抽象提炼,形成具有工艺 美术特色的独特创新纹样。这种金属格栅 装饰手法不仅对室内空间起到有效的遮阳 作用,还因镂空的形式自然呈现生动的光 影变化,让整个建筑显得灵动多姿。

传统戏台的古韵之美

馆内多功能厅特设传统戏台,展现了 中国传统木结构营造技艺,并承担非遗项 目演出功能。其设计融合京派及赣派乐 平戏台的特色,博采众长亦独具魅力。戏 台屋面采用筒瓦屋面、三重檐六翘角形 式,翘角出翘平缓;脊饰同样以正吻、垂兽 等传统文化元素,雕刻惟妙惟肖。戏台建 筑构件及油饰,则体现赣派乐平古戏台风 格——雕刻的人物与历史典故栩栩如生, 油饰以红、黑、金为主色调,尽显金碧辉 煌、大气磅礴之态。

现代设计理念凸显绿色和谐

"多宝格"毗邻奥林匹克森林公园,秉 持"以人为本"的设计理念,强调"绿色、和 谐"。馆内采用全新风运行系统,于展厅 及公共区域设置多功能环境探测器,实时 感知温湿度等环境信息,并据此智能调 控,确保馆内环境持续舒适清新。此外, 有别于多数全封闭式博物馆,其四层设有 大型室外环形露台,可供参观者尽览奥林 匹克森林公园及周边城市文化集群景致。

信息化助力智慧博物馆建设

"多宝格"引入大安防系统,并且具备 空气采样、颗粒物监测能力,可实时保障安 防。馆内智能灯光系统亮点突出——展厅 与剧场搭载的DALY调光系统,可灵活适配 各类展览、演出对环境亮度的差异化需 求。夜幕降临后,整座建筑通体流光溢彩, 以"一抹中国红"烘托出温暖而浓郁的文化 氛围。中国非物质文化遗产馆的建成,是 对时代召唤的有力回应,承载着党和人民 的殷切重托,更是中国文化强国建设征程 中的重要表征。作为收藏、展示我国工艺美 术珍品与非物质文化遗产的国家级殿堂,该 馆将勇担使命,成为弘扬中华民族优秀文化 的重要窗口——通过讲好中国故事、传播好 中国声音,持续提升中华文化影响力。

人民的非遗,其根基在人民、归属于 人民,传承发展的根本目的,是满足人民 群众日益增长的精神文化需求。

是深沉、不可阻挡的;